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ひっ算の虫
むし

食
く

い算・１ 

 

 右のひっ算において，同じ記号
き ご う

には同じ数が入
はい

り，違
ちが

う記号には違う数が入り

ます。また，十の位に０は入りません。 

○，□，△，☆はそれぞれ， 最
もっと

も大きい場合
ば あ い

と最も小さい場合に，いくつに

なりますか。 

 

 ○ △ □ ☆ 

最も大きい     

最も小さい     

 

 

 

 

  

試行力問題～子どもから大人まで～ 

○ △ 

＋ □ ☆ 

△ □ 
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ひっ算の虫
むし

食
く

い算・１ 

 〇 △ □ ☆ 

最大 ７ ９ ７ ８ 

最小 １ ４ １ ２ 

 

 たとえば□の最大から考えると，次のようになります。□＝９の場合，○△＋□☆の答えが３桁の整数に

なってしまうので，うまくいきません。□＝８の場合，図①のように，○＝１となります。すると，図②の

ように△＝９となるので，☆に当てはまる数がなくなってしまいます。 

 

図①       図② 

 

 

 

 

 □＝７の場合，△は８か９ですが，図③のように△＝８とすると，図④のように☆＝９となって，○が０

になってしまいます。図⑤のように△＝９とすると，図⑥のように☆＝８，○＝１となって成り立ちます。

また，図⑥から○の最小が１，△の最大が９であることもわかります。 

 

   図③       図④       図⑤       図⑥       図⑦ 

 

 

 

 

 図⑥において☆が８となっているので，図⑦のように☆＝９が可能かどうかを次に考えます。このとき，

一の位のたし算を考えると，△＋９＝１□となるので，□には△より１小さい数が入ります。ところが，繰

り上がりによって，十の位のたし算において○＋□＋１＝△となるので，□は△より２以上小さい数になっ

てしまいます。よって，☆＝９は不可能なので，☆の最大は図⑥の８となります。 

ここまでをまとめると，次のようになります。 

 〇 △ □ ☆ 

最大  ９ ７ ８ 

最小 １    

試行力問題～子どもから大人まで～ 

１ ９ 

＋ ８ ☆ 

９ ８ 

１ △ 

＋ ８ ☆ 

△ ８ 

○ △ 

＋ ７ ☆ 

△ ７ 

○ ９ 

＋ ７ ☆ 

９ ７ 

○ ８ 

＋ ７ ☆ 

８ ７ 

１ ９ 

＋ ７ ８ 

９ ７ 

○ △ 

＋ □ ９ 

△ □ 
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 今度は○の最大を考えます。○＝９は成り立たないので，図⑧のように○＝８とすると，□＝１，△＝９

となります。このとき，☆にあてはまる数はありません。図⑨のように○＝７とすると，□は２か１です。

図⑩のように□＝２とすると，△＝９となって，☆にあてはまる数はありません。図⑪のように□＝１とす

ると，一の位のたし算で繰り上がりが起こるので，図⑫のように△＝９，☆＝２となります。よって，○の

最大は７であり，□の最小は１です。 

 

   図⑧       図⑨      図⑩      図⑪      図⑫ 

 

 

 

 

 図⑫において☆＝２となっているので，図⑬のように☆＝１が可能かどうかを考えます。このとき，□は

△より１大きい数となるので，十の位のたし算がうまくいきません。よって，☆の最小は図⑫の２です。 

 

   図⑬ 

 

 

 

 

 最後に，△の最小を考えます。十の位のたし算を考えると，△は３以上です。図⑭のように△＝３とする

と，○と□の一方は１，他方は２になります。一の位のたし算を考えると，３＋☆が繰り上がりを起こす必

要があるため，十の位のたし算が成り立ちません。図⑮のように△＝４とすると，図⑯のようになってひっ

算が成り立ちます。よって，△の最小は４です。 

 

   図⑭       図⑮      図⑯ 

 

 

 

 

試行力問題～子どもから大人まで～ 

８ ９ 

＋ １ ☆ 

９ １ 

７ △ 

＋ □ ☆ 
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